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CASTELLANO

TEXTO

La plaga del plástico

Uno de los grandes problemas que genera el consumo masivo de materiales plásticos es el de las

toneladas que se acumulan en los océanos y que permanecen durante décadas sin que sea

posible  su  destrucción,  contaminando  las  aguas,  dañando  a  las  especies  e  introduciéndose

incluso en la cadena alimentaria. Pero ese no es el  único problema. Hay otro crecientemente

grave, y es la cadena de delitos ambientales en forma de vertidos e incendios del material plástico

que oficialmente se recicla, pero que en realidad las Administraciones se quitan de encima sin

considerar las consecuencias.

Desde  que  en  2018  China  cerró  sus  puertas  a  la  basura  plástica  que  muchos  países  —

especialmente europeos— exportaban a su territorio, su reciclaje se está haciendo de manera

turbia y al margen de las leyes. Según un informe divulgado por Interpol a partir de datos de 40

países, los incendios y vertidos ilegales se han hecho habituales en los países de origen o en

algunos  asiáticos  que  han  intentado  absorber  ese  mercado  chino  sin  conseguirlo  de  forma

eficiente y legal [...]

Los países europeos, entre ellos España —el noveno del mundo que más desechos envía fuera

de sus fronteras—, tienen el deber de combatir estos hábitos nocivos, de luchar por una reducción

de los plásticos y, también, de participar activamente en un reciclado que facilite la separación,

impida los residuos tóxicos y evite los delitos ambientales. No pueden los países con menores

controles  sanitarios  y  medioambientales  sufrir  las  consecuencias  de  la  desidia  de  los

desarrollados. Mandarles esa basura sin control puede quitarla de la vista, pero solo trasladará a

otras poblaciones más indefensas esa plaga. En un mundo global, las soluciones no están en

mover los problemas de sitio, sino en abordarlos y en que los países concernidos sepan darles

respuesta.

El País

1. Responde a las siguientes preguntas sobre el texto: (1,5 puntos)

a) ¿Qué tipo de texto periodístico es?

b) ¿Qué función del lenguaje predomina en el texto?

c) Explica con tus palabras cuál es la opinión que quiere transmitir el emisor del texto.



d) ¿Quién es el responsable -o responsables - de la situación?

e) Explica con tus palabras qué significa el enunciado subrayado: “Uno de los grandes

problemas que genera el consumo masivo de materiales plásticos es el de las toneladas

que se acumulan en los océanos...,  contaminando las aguas, dañando a las especies e

introduciéndose incluso en la cadena alimentaria”.

f) Explica el significado de la siguiente oración extraída del texto: “En un mundo global, las

soluciones no están en mover los problemas de sitio”.

2. Escribe un sinónimo para cada una de las palabras subrayadas en el texto: (0,75 puntos)

turbia

abordarlos

eficiente

3. Ordena las siguientes informaciones según aparecen en el texto para crear un resumen

que tenga sentido: (0,75 puntos)

• Entre los países que incurren en esta práctica están los países europeos, con España

como ejemplo

• Existe un problema con los residuos plásticos que, o bien acaban en los mares, o bien son

destruidos de forma ilegal

• De modo que los países de origen se deshacen del plástico en forma de vertidos ilegales,

quemándolos o enviándolos a terceros países

• La solución pasa por tratar el problema y reducir el plástico y no enviar esos residuos a

otros países



• Este problema se ha acrecentado desde que China se niega a tratar esos residuos  

4. Señala la respuesta correcta. (2 puntos)

a) Indica la categoría gramatical de la palabra “grave”:

pronombre determinante adjetivo adverbio

b) El verbo “exportaban” está conjugado en el siguiente tiempo verbal:

pretérito imperfecto pretérito indefinido futuro imperfecto pretérito anterior

c) Señala el tipo de complemento verbal del sintagma subrayado en esta oración: 

“No es el único problema”:

complemento

circunstancial
atributo complemento directo complemento indirecto

d) El núcleo del siguiente sintagma: “una reducción de los plásticos" es:

una reducción de plásticos

e) La palabra "plásticos" es:

aguda llana esdrújula sobresdrújula

f) Indica qué tipo de determinante es la forma subrayada: “su territorio”:

indefinido posesivo artículo demostrativo

g) Señala qué clase de sintagma es el subrayado en "hay otro crecientemente grave":

preposicional nominal adverbial adjetival

h) “se está haciendo” es una perífrasis verbal de:



probabilidad incoativa continuativa obligación

i)  Señala  la  categoría  gramatical  de  la  palabra subrayada en "en forma de vertidos  e

incendios del material plástico":

determinante adverbio conjunción pronombre

j) El predicado de la oración "Ese no es el único problema" es:

verbal nominal transitivo adverbial

5. Completa la siguiente tabla. (1 punto)

Vocablos Categoría gramatical Palabra de la misma familia léxica

grave 

sufrir

consumo

activamente

mundo 

6. Elige una de estas opciones y escribe un texto, de una extensión mínima de 70 palabras,

en el que expreses tu opinión razonada sobre la cuestión planteada. (2 puntos)

Soluciones para un planeta contaminado: cómo combatir el plástico y otros residuos.

La importancia de las nuevas fuentes de energía 



7. El siguiente fragmento pertenece a la obra de Jacinto Benavente, Los intereses creados

(1907), se estrenó en el Teatro Lara de Madrid y se inserta en la tradición teatral española.

Léelo y contesta a las preguntas que se formulan a continuación. (2 puntos)

Plaza de una ciudad. A la derecha, en primer término, fachada de una posada con puerta

practicable y en ella un aldabón. Encima de la puerta un letrero que diga: “Hostería’. 

ESCENA PRIMERA 

LEANDRO y CRISPÍN que salen por la segunda izquierda. 

LEANDRO.-  Gran ciudad  ha  de  ser  ésta,  Crispín;  en  todo se advierte  su  señorío  y  riqueza.

CRISPÍN.- Dos ciudades hay. ¡Quisiera el Cielo que en la mejor hayamos dado! 

LEANDRO.- ¿Dos ciudades dices, Crispín? Ya entiendo, antigua y nueva, una de cada parte del

río. 

CRISPÍN.- ¿Qué importa el río ni la vejez ni la novedad? Digo dos ciudades como en toda ciudad

del mundo: una para el que llega con dinero, y otra para el que llega como nosotros. 

LEANDRO.- ¡Harto es haber llegado sin tropezar con la justicia! Y bien quisiera detenerme aquí

algún tiempo, que ya me cansa tanto correr tierras. 

CRISPÍN.- A mí no, que es condición de los naturales, como yo, del libre reino de Picardía, no

hacer asiento en parte alguna, si no es forzado y en galeras, que es duro asiento. Pero ya que

sobre esta ciudad caímos y es plaza fuerte a lo que se descubre,  tracemos como prudentes

capitanes nuestro plan de batalla, si hemos de conquistarla con provecho. 

LEANDRO.- ¡Mal pertrechado ejército venimos! 

CRISPÍN.- Hombres somos, y con hombres hemos de vernos. 

LEANDRO.- Por todo caudal, nuestra persona. No quisiste que nos desprendiéramos de estos

vestidos, que, malvendiéndolos, hubiéramos podido juntar algún dinero.

CRISPÍN.- ¡Antes me desprendería yo de la piel que de un buen vestido! Que nada importa tanto

como aparentar, según va el mundo, y el vestido es lo que antes parece.

LEANDRO.- ¿Qué hemos de hacer, Crispín? Que el hambre y el cansancio me tienen abatido, y

mal discurro. 

CRISPÍN.- Aquí no hay sino valerse del ingenio y de la desvergüenza, que sin ella nada vale el

ingenio.  Lo que he pensado es  que tú has de hablar  poco y desabrido,  para  darte aires de

persona de calidad; de vez en cuando te permito que descargues algún golpe sobre mis costillas;

a  cuantos  te  pregunten,  responde  misterioso […]  Y ahora  llamemos a  esta  hostería,  Que  lo

primero es acampar a vista de la plaza.

LEANDRO.- ¿A la hostería dices? ¿Y cómo pagaremos? [...]



7.1. Explica con tus palabras el contenido del fragmento.

7.2.  Señala  el  género  literario  al  que  pertenece  el  fragmento  y  explica  sus  principales

características.

PUNTUACIÓN DE CASTELLANO


